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У статті йдеться про університетську освіту 50—70-х років ХХ століття, яка забезпечила фун-
даментальну підготовку висококваліфікованих фахівців. До 1953  року практично безперервно 
тривав процес одержавлення усіх форм громадського життя. Період кінця 60-х — початку 70-х 
років ознаменувався поєднанням освіти і  науки, фундаментальних та  прикладних досліджень. 
Регулярним стає проведення наукових симпозіумів з  проблематики управління, планування 
й  організації наукових та  технічних досліджень. У  70-х роках спостерігається підвищення ролі 
університетів у координації та проведенні наукових досліджень в галузі фундаментальних тео-
ретичних проблем, у формуванні науково-педагогічних кадрів вищих навчальних закладів, в уза-
гальненні та поширенні передового досвіду викладання. Університетська освіта стає провідним 
компонентом вищої школи, оскільки інтегрує та  концентрує науковий потенціал на  перспек-
тивних напрямах розвитку науки, техніки і практичного виробництва.
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The article deals with a university education in 50—70s of XX century, which provided basic training of highly 
qualified specialists. By 1953 the process of nationalization of all the forms of public life had been lasted. Late 
60s — early 70s are marked with integration of education and science, basic and applied research. Scientific 
symposia on  issues of  management, planning and organization of  scientific and technical research are 
held regulary. In 70s increasing the role of universities in coordinating and conducting research in the field 
of fundamental theoretical problems in the formation of the teaching staff of higher education institutions 
in  the  compilation and dissemination of  the best practices of  teaching is noticed. University education 
becomes a leading component of high school because of integrating and concentrating scientific potential 
in promising ways of science development, technology and practical production. 
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обЩАя ХАрАктЕристикА унивЕрситЕтского обрАЗовАния в  укрАинЕ в  послЕ-
воЕннЫЙ пЕриод (50—70-е годы ХХ столетия)
В статье говорится об  университетском образовании 50—70-х годов ХХ века, обеспечившем 
фундаментальную подготовку высококвалифицированных специалистов. До 1953 года практи-
чески непрерывно шел процесс огосударствления всех форм общественной жизни. Период конца 
60-х  — начала 70-х годов ознаменовался интеграцией образования и  науки, фундаментальных 
и прикладных исследований. Регулярным становится проведение научных симпозиумов по вопро-
сам управления, планирования и организации научных и технических исследований. В 70-х годах 
наблюдается повышение роли университетов в координации и проведении научных исследова-
ний в области фундаментальных теоретических проблем, в формировании научно-педагогиче-
ских кадров высших учебных заведений, обобщении и распространении передового опыта препо-
давания. Университетское образование становится ведущим компонентом высшей школы, т.к. 
интегрирует и концентрирует научный потенциал на перспективных направлениях развития 
науки, техники и практического производства. 
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Система освіти кожної країни у  сво-
їй еволюції спирається на  власну історію, тра-
диції, рівень соціально-економічного розви-
тку та  інституції соціально-політичної системи. 
Університетська освіта, як  складова загально-
культурного розвитку, покликана вирішувати 
загальноцивілізаційні та  конкретно-прикладні 
питання. Ми дотримуємося такої думки, що  ре-
форми у  системі освіті варто розпочинати з  ви-
щої освіти, оскільки саме вона висуває вимоги 
до середньої освіти, формує корпус працівників 
системи освіти і, головне, слухачі системи ви-
щої освіти, маючи власну думку, забезпечують 
найбільш результативну та  активну суб’єкт-
суб’єктну взаємодію.

Виступаючи активними прибічниками погля-
дів К.А.  Тимирязева, наголосимо, що  культура, 
зокрема західна, створила специфічний фактор 
цивілізаційного розвитку, нормальне функціо-
нування якого є  неможливим без  застосування 
широкої свободи — це університети, в яких діють 
наукові спільноти (з’їзди вчених  — періодичні, 
міжнародні, національні, ексклюзивні) [12, 15, 19]. 

Система університетської освіти України 
зазнала активної реорганізації у  повоєнний 
період, і випускники саме цього періоду забезпе-
чили підготовку сучасних висококваліфікованих 
фахівців, які розбудували господарство країни, 
працюючи на керівних та виконавських посадах. 
Університетська освіта повоєнного періоду забез-
печила фундаментальну підготовку випускників, 
що є необхідною умовою подальшої освіти протя-
гом життєдіяльності. Друга половина хх століття, 
як  століття фізики і  біології, заклала підвалини 
для  оновлення вищої освіти, її форм і  методів, 
зокрема, дистантної форми та  інтерактивних 
методів. 

Метою нашої розвідки вбачаємо надання 
загальної характеристики університетської освіти 
Української РСР у  період 50—70-х  років хх  сто-
ліття. Вища школа України (Української  РСР) 
хх  століття є  складовою системи освіти 
Радянського Союзу, проте ми, не  відокремлю-
ючи її, при характеристиці спробуємо врахувати 
специфіку республіки та  розвитку вищої освіти. 
методами дослідження визначаємо такі: теоре-
тичні (опис, порівняння, узагальнення, ідеаліза-
ція); емпіричні (вивчення продуктів діяльності); 
методи вивчення теоретичних джерел. 

Наголосимо, що  повоєнні роки характеризу-
ються у розвитку університетської освіти України 
відновленням їх структури, що пов’язане з повер-
ненням з  евакуації університетів (Київського, 
харківського, Одеського) з  Казахської, Турк мен-
ської, Таджицької РСР та  РРФСР. Частина про-
фесорсько-викладацького складу та  ресурсної 
бази залишилась у  південно-східних регіонах 
Радянського Союзу, проте у  1945  році в  Україні 
діяло вже 6 державних університетів (відновили 

свою роботу 20 педагогічних інститутів, 34 учи-
тельські інститути, 77 педагогічних училищ 
та деякі інші) [10, 275]. Активно відбудовуються 
навчальні приміщення, гуртожитки, їдальні, 
спортивні майданчики і бази, майструється та від-
новлюється обладнання та устаткування тощо.

60-і та  70-і роки відзначились виданням зна-
чної кількості праць узагальнюючого характеру, 
присвячених історії становлення та  тогочасному 
стану вищої освіти СРСР і України [2; 3; 9; 10; 13], 
вивчення та  критичний аналіз яких дає змогу 
зрозуміти специфіку розвитку вищої освіти кра-
їни відповідного періоду, зробити узагальнення, 
побачити недоліки та  прорахунки і  виокремити 
продуктивні ідеї та реальні досягнення.

До 1953  року практично безперервно три-
вав процес одержавлення усіх форм громад-
ського життя. Період кінця 60-х  — початку 70-х 
років ознаменувався поєднанням освіти і  науки, 
фундаментальних та  прикладних досліджень. 
Регулярним стає проведення наукових симпо-
зіумів з  проблематики управління, планування 
й  організації наукових та  технічних досліджень. 
Університетська освіта набуває наукової спрямо-
ваності: «…широка загальнонаукова підготовка, 
глибоке вивчення суспільних наук дозволяє 
більш ефективно вивчати дисципліни, перед-
бачені навчальним планом…» [4,  13]. Постійно 
підкреслюється, що центрами зосередження нау-
кової думки є  спеціальні наукові установи і  уні-
верситети, що сприяє зростанню масштабів і тем-
пів науково-технічного прогресу: «взаємозв’язок 
та  взаємообумовленість технічного прогресу, 
розвитку науки, підготовки наукових і технічних 
кадрів, підвищення культурно-технічного рівня 
є  пропорційно залежними від діяльності вищої 
школи» [4, 2]. 

Зростає кількість осіб з вищою освітою, проте 
не так кардинально, як у ххІ столітті. За даними 
переписів населення, в  Українській РСР на  1000 
осіб населення припадає осіб з  вищою освітою: 
у 1959 році — 21; у 1970 — 40; серед працюючого 
населення — у 1959 році 30 осіб; у 1970 — 61 [9, 17].

Серед основних напрямів науково-педагогіч-
них досліджень зазначимо методику викладання 
основ наук, навчально-виховну роботу у початко-
вій школі, навчання і виховання дітей в закладах 
інтернатного типу і  школах та  групах подовже-
ного дня, загальну освіту дорослих; зміст, форми 
і  методи навчально-виховної роботи в  закладах 
освіти, теорію виховання тощо [13]. Велике зна-
чення для  розвитку педагогічних досліджень 
мала постанова ЦК  КП України «Про  стан 
і  заходи дальшого розвитку педагогічної науки 
в Української РСР» (1959), яка окреслила основні 
проблеми педагогічної науки і практики. 

Кардинально нові підходи щодо практич-
ної підготовки фахівців у  закладах вищої освіти 
окреслили Положення про  виробничу практику 
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студентів вищих навчальних закладів Союзу РСР 
(1956), Інструкція по  виробничій практиці сту-
дентів вищих навчальних закладів СРСР (1956), 
Інструкція по  педагогічній практиці студентів 
державних університетів (1955), якими закрі-
плено базові заклади для проходження практики 
студентами, обов’язки керівників практики від 
університету, планування, облік та  оплату прак-
тикантам і їх керівникам [1, 96—110]. 

Заклади вищої освіти, включаючи універси-
тети, в яких відбувалась підготовка педагогічних 
працівників (відповідно до  нормативно-право-
вих документів того часу, головними завданнями 
вищої школи України є підготовка висококваліфі-
кованих фахівців, виконання науково-дослідних 
робіт, підготовка науково-педагогічних кадрів, 
підвищення кваліфікації) підпорядковувались 
двом відомствам — Міністерству просвіти СРСР 
та  Міністерству вищих учбових закладів СРСР 
(в  Український РСР  — педагогічні ВНЗ підпо-
рядковувались МІНпросу, решта  — МІНвузу) 
[5,  525], що  спричиняло певну неузгодженість 
у діяльності вищих навчальних закладів, зокрема 
у створенні навчальних планів і навчальних про-
грам. Навіть найдосконаліший навчальний план 
створює лише потенційну можливість для успіш-
ної роботи, але реальний успіх залежить від наяв-
них ресурсів — викладачів і студентів. Відповідно 
до  кількості годин за  навчальними планами, 
тенденцією 60—70-х років визначено збіль-
шення часу на вивчення нормативних дисциплін. 
Відсутність наукових основ розробки навчальних 
планів (за Є.П. Белозерцевим) призвела до впро-
вадження екстенсивного підходу, що спричинило 
перевантаження студентів за рахунок збільшення 
обсягу навчального часу; багатопредметності; 
недооцінки зв’язку профільної підготовки сту-
дентів і їх повсякденної діяльності. Таким чином 
основними недоліками визначаємо формалізм 
у  знаннях, неспроможність застосувати набуті 
знання у  практичних ситуаціях, невміння нала-
годжувати взаєморозуміння у  трудових колекти-
вах, неадекватність у прийнятті коректних рішень 
тощо. На  нашу думку, ці недоліки залишились 
і  дотепер. Таким чином, проблема підготовки 
компетентного фахівця лишилась нам у  спадок 
з 60—70-х років хх століття.

До нашого часу залишився сформований 
у  60-х роках хх століття розподіл закладів сис-
теми вищої освіти відповідно до  галузей науки 
і  техніки, народного господарства і  культури. 
Виключення становили лише університети 
як інтегровані центри культури, науки і навчання, 
в  яких провадиться підготовка фахівців широ-
кого профілю з  природничих та  гуманітарних 
дисциплін для  наукових установ, промислових 
підприємств, культурно-просвітницьких закла-
дів, середньої та  вищої школи, органів управ-
ління, суспільних та  громадських організацій 

тощо. У 1968 році у Радянському Союзі діяло 44 
університети, в  яких навчалось 454  тис. студен-
тів [4,  5]. До речі, за  інформацією, розміщеною 
на  офіційному сайті МОН  України, у  2014  році 
лише в Україні діє 102 університети, які підпоряд-
ковані Міністерству освіти і науки (не враховано 
університети приватної та  комунальної форми 
власності, академії та інститути). Складно робити 
висновки про доцільність чи недоцільність такої 
масовізації університетської освіти, проте варто 
шукати нових шляхів розбудови університет-
ського сектору освіти, оскільки досвід елітарної 
університетської освіти не  завжди є  коректним 
у сучасних умовах. Проте продуктивним залиша-
ється залучення студентів до здійснення наукової 
діяльності, участі у  спільних наукових проек-
тах щодо розв’язання прикладних, виробничих, 
загальнонаукових та  інших проблем, що  було 
активно запроваджено у 60–70-х роках і частково 
збереглося дотепер. Логічно, що  це не  є  відкрит-
тям радянського періоду, а  лише відображенням 
гумбольдтівської концепції розвитку універси-
тету (Перша академічна революція), проте Друга 
академічна революція (друга половина хх  сто-
ліття) у  50—60-х  роках кардинально не  змінила 
діяльність університетів щодо здійснення науко-
вої діяльності. 

На ххІV з’їзді КПРС (1971  р.) було під-
креслено, що  у  галузі вищої освіти вимогою 
часу є  широке розгортання підготовки кадрів 
за  новими й  перспективними напрямами науки 
і  техніки, озброєння молодих фахівців сучас-
ними знаннями та  навичками організаторської 
діяльності, вмінням застосовувати набуті знання 
на  практиці; розгортання наукових досліджень, 
укріплення зв’язку науки з  практикою [6; 7,  89]. 
Основними завданнями на найближчі п’ять років 
були визначені послідовне підвищення рівня 
освіти та  кваліфікації працівників, перепідго-
товка кадрів у зв’язку з впровадженням нової тех-
ніки та  покращенням організації виробництва; 
розвиток наукових досліджень у  вищій школі, 
всебічне укріплення зв’язків ВНЗ з  виробни-
цтвом [6, 90—91]. 

В урядових документах 1972  року зазна-
чалося, що  науково-педагогічні заклади надто 
повільно розробляють та  вирішують важливі 
проблеми освіти, виховання та  професійної орі-
єнтації молоді [11,  236]. Постанова ЦК КПРС 
і  Ради Міністрів СРСР від 18  липня 1972  року 
«Про  заходи по  дальшому вдосконаленню вищої 
освіти в  країні» відіграла значну роль в  удоско-
наленні методів і організаційних форм вивчення 
навчальних дисциплін. 

У 70-х роках спостерігається підвищення ролі 
університетів (і в Україні зокрема) у координації 
та проведенні наукових досліджень в галузі фунда-
ментальних теоретичних проблем, у формуванні 
науково-педагогічних кадрів вищих навчальних 
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закладів, в  узагальненні та  поширенні передо-
вого досвіду викладання [3, 18]. Університетська 
освіта стає провідним компонентом вищої школи, 
оскільки інтегрує та концентрує науковий потен-
ціал на перспективних напрямах розвитку науки, 
техніки і практичного виробництва.

Таким чином, в Україні вибудовуються перед-
умови для  зміни концепції просвіти на  пара-
дигму освіти, яка вже мала місце в  світовій 

практиці. П.  Карлов називає це тенденцією 
всього хх століття, яка на його кінець стає вже 
результатом столітнього розвитку освіти [8,  7]. 
Саме освіта покликана і  в  змозі забезпечити 
збереження інтелекту, освіченості та  культури 
нації. А вища освіта має відображати тенденції, 
притаманні розвиткові суспільства, що й забез-
печує специфіку діяльності вищих навчальних 
закладів. 
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